



日前,河北省群众艺术馆(河北省非遗保护中心)主办非遗作品主题展,一件件非遗作品以独特的视角诠释着长城文化、红色精神——

多彩非遗 壮美长城

河北日报记者 曹铮

当长城文化、红色精神与非遗艺术相结合,会迸发出怎样的火花?日前,河北省群众艺术馆(河北省非遗保护中心)主办“多彩非遗 壮美长城”非遗作品主题展,百余件(组)传统技艺、传统美术类非遗作品,不仅将长城文化、红色精神展现给广大观众,更彰显着民间传统工艺融入百姓生活、助力乡村振兴的积极作用。

非遗名片,展示中华文化神韵

走进河北省群众艺术馆展厅,一幅描绘壮美长城的蔚县剪纸作品吸引着观众的目光。“这件作品的创作历时一年多时间,把长城沿线最美的节点涵盖其中,比如山海关、八达岭、大境门等。”蔚县剪纸代表性传承人高佃亮说,希望通过蔚县剪纸的艺术形式,展示长城的巍峨雄伟和劳动人民的智慧。

展厅内非遗精品力作让人目不暇给。省级非遗项目“郭氏铁板浮雕”代表性传承人、中国民间工艺美术大师郭海博创作的铁板浮雕《长城脚下美丽乡村》,精彩呈现长城脚下山村农忙季节生活场景;省级非遗项目“邢氏刺绣”代表性传承人邢兰芳历时3年创作的30米刺绣长卷《丝路山水地图》,描绘了嘉峪关等211个地理坐标和众多古丝绸之路上的重要城市……这些非遗精品从不同角度展示着长城沿线风景和深厚文化内涵,彰显着中华文化神韵。

河北省非遗保护中心保护部主任毛颀介绍,为了让承载着中华文化基因的“非遗名片”讲好河北故事,今年初,我省开展了“多彩非遗 壮美长城”非遗作品主题创作征集活动。此次展览的百余件作品均从新创作的作品中精选。这些作品一经展出,便吸引着各方观众的目光,受到大众的喜爱。

越来越多的“非遗名片”得到社会的认可和尊重,也意味着非遗作为中华优秀传统文化的重要组成部分,为增强文化自信作出新的贡献。去年12月,我国申报的非遗项目“中国太极拳”,成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。其中,我省邯郸市永年区的杨氏太极拳、武氏太极拳,邢台市任泽区的王其和太极拳共3个项目位列其



定兴京绣作品《长城》。

河北日报记者 曹铮摄

中。这让我省广大非遗传承人倍感振奋。“把非物质文化遗产守护好、传承好,向世界展示中国文化的魅力,让更多人受益于这些宝贵文化财富,非遗传承人责无旁贷。”武强年画传承人康英勤说。

网络圈粉,非遗融入百姓生活 激活“年轻态”

“立体感很强,颜色特别鲜艳,这几件布糊画作品远远就吸引了我。”展厅里不少年轻人围在国家级非物质文化遗产腾氏布糊画前拍照留念。近年来,越来越多非遗作品通过全新的传播渠道、创新时尚的设计圈粉年轻人。

此次参展的非遗作品中,不乏康保金工技艺作品《手工茶器——大境门干泡茶台》《大境门手绘笔筒》、藁城宫灯作品《壮美长城》等,将传统技艺融入百姓日常生活,兼具实用性与艺术性的精品。它们用传统元素来表达现代生活,颇受年轻人青睐。

当“后浪”们用自己的方式跟古老非遗对话,用青春力量唤醒传统文化之美,非遗传承也找到了新的方式。

随着网络直播的兴起,我省不少非遗传

承人通过网络圈粉。国家级非遗项目固安柳编技艺省级传承人张万富开通了“非遗柳编萌大叔”抖音号,直播柳编技艺。从基础知识介绍,到非遗传承人的访谈,再到各种平时难得一见的非遗作品制作流程,喜欢玩短视频的年轻人和大批海外用户,通过网络发现了河北非遗之美。

去年11月第三届进博会,高佃亮带着蔚县剪纸作品和各种剪纸饰品挂件进行抖音直播,3个小时销售额便达到3万多元,其中不乏年轻消费者,这让高佃亮看到了非遗传承和发展的广阔空间。

“新时代非遗的保护和传承要学会运用契合新时代生活传播特点的语言和技术,来讲厚重的历史和故事,扩大传播力和影响力,使他们成为非遗保护和传承的中坚力量。”通过多年探索和实践,高佃亮欣喜地发现,年轻人的加入让非遗传承队伍不断扩大,非遗传承从小众变成大众,多姿多彩的非遗活动已成为人们美好生活的一部分。

赋能乡村振兴,“老手艺”打开 创收新门道

青山之巅,白云之下,巍峨长城蜿蜒远

去。展厅内,丰宁滕氏布糊画市级传承人郝如香和爱人滕光宇共同创作的布糊画作品《长城摆件》背后的故事耐人寻味。“这件作品专为非遗扶贫就业工坊学员设计,学员可制作半成品,通过非遗为乡村振兴赋能,同时作品也适合旅游景区销售。”郝如香介绍。

早在2018年6月,承德丰宁被文化和旅游部及当时的国务院扶贫办确定为全国10个“非遗+扶贫”试点县之一和第一批“非遗+扶贫”重点支持地区。此后,丰宁深挖资源优势,探索出了一条“非遗+扶贫”的文化扶贫之路,让百姓捧起非遗饭碗,实现家门口就业增收。

“当时我考虑更多的是传承。”郝如香说,在县里的扶持下,她在2018年参与举办了3期集中培训班,240名学员基本上都来自农村,其中三成以上是当时的贫困户。“培训结束后,我们选了学员相对集中的两个村继续开展非遗技能培训,每周一次教学。”

经过3年多的探索,布糊画非遗助力脱贫攻坚取得了双赢效果。“学员中已经有不少人初步掌握了这门技艺,从中也发现了一些能坐得住、技术强的学员,可以作为传承人来培养。”郝如香说,现在还会把设计好的模型和底版交给学员来糊制,做好的半成品回购后组装,“一套作品农户平均可以挣到1200元手工费”。

今年8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》。其中提到“加大对脱贫地区非物质文化遗产保护的专项支持,进一步推动非物质文化遗产助力乡村振兴”。

“乡村振兴战略的实施为加强非遗传承保护利用提供了良好机遇,同时,非遗保护传承利用也可以提高当地经济收入、提升乡村文化发展水平,是乡村振兴的重要抓手和有效途径。”省文旅厅相关工作人员介绍,未来,我省将进一步加强顶层设计,更好地促进非遗保护传承全面融入乡村振兴,逐步建立稳定、长效的非遗工坊建设和运行机制,让非遗助力乡村振兴的步子迈得更稳、行得更远。

北医三院崇礼院区 研发智慧平台助力滑雪场快速急救

河北日报记者 王伟宏

11月22日,崇礼万龙滑雪场,一名游客在滑雪时不慎摔倒受伤,滑雪场医疗救护人员第一时间将其转运至雪场大厅的滑雪损伤急救处理平台终端设备旁,并快速打开终端设备,通过视频方式在北医三院崇礼院区医疗专家的指导下对其进行初步伤情诊断。通过终端设备,这名游客的相关健康数据也被实时传至14公里外的北医三院崇礼院区。

“崇礼将举办北京冬奥会大部分雪上项目赛事,对雪场快速急救提出了更高要求,这也是我们研发这个平台的初衷。”北医三院崇礼院区副院长杨渝平介绍说。为摸清滑雪爱好者在崇礼发生滑雪损伤的情况,2019—2020赛季,北医三院崇礼院区在崇礼万龙滑雪场和富龙滑雪场开展了相关调研,数据显示,每名滑雪爱好者中,约有55人在滑雪时会发生不同程度的损伤,其中大部分需要进行现场诊疗,个别需要被转运至附近医院进一步治疗。雪上项目比赛中运动员发生损伤的概率更高,约为10%—20%。因此,崇礼对建立雪场与附近医院急救平台的需求较大。

为了让滑雪场及包括北京冬奥会在内的雪上竞技比赛中伤者尽早得到有效诊疗,2020年,北医三院崇礼院区申报了河北省科技厅科技冬奥专项,先后开展了“冬季运动损伤临床生物诊疗技术应用和应急处理救治平台建设”和“冬奥会医疗保障救治调度指挥智慧信息系统建设与应用”研究。

研究过程中,北医三院崇礼院区团队开发出了可实现滑雪场和附近保障医院之间患者信息同步的网页版一体化诊疗信息平台,初步制定了院前急救评估分级标准及安全转运规范,实现了患者转运途中远程医学急救指挥调度及与附近医院急救指挥系统数据共享,还建立了100多名滑雪损伤患者的生物医学工程结合微创手术快速急救数据库。目前,滑雪场和附近医院损伤急救处理平台已初步建成,并已在万龙滑雪场建设了第一台滑雪场终端设备。

“通过这个平台,我们可以建立起赛场、医疗站、救护车(直升机)、医疗保障定点医院之间的一体化闭环式医疗救治体系,通过云端实时监控、影像资料实时传输一体化等,实现可视化指导救治和调度指挥,形成院前急救与院内急救有效融合,进一步提高急救效率和质量,大大提升医疗保障能力。”杨渝平说,滑雪场和附近医院损伤急救处理平台正式投用后,不仅是滑雪场,运载受伤人员的救护车、直升机上也都安装终端设备,甚至连救护人员都随身携带终端设备。

“有了更先进的5G技术,我们就可以通过这一系列的终端设备,实现伤者伤病信息的全程不间断反馈,甚至伤者在担架上的情况都不会漏过。”杨渝平说,该平台有助于医疗专家更早、更准确地把握病情,形成更为成熟的治疗方案,从而最大限度地减轻伤者损伤程度。

推广11年惠及400多所学校10余万名学生

“公益体彩”再出发 “快乐操场”送快乐

“公益体彩 快乐操场”是由河北省体育彩票中心与燕赵都市报共同发起的一项公益活动,如今已是第十一个年头。近日,“公益体彩 快乐操场”的大篷车不畏严寒,分别走进邯郸、邢台、保定,为20所学校的孩子们带去了“运动大礼包”——体育课堂所需的器材,让孩子们的笑声飘荡在操场上空。

活动现场,河北省体育彩票中心宣传科负责人闵静表示,2021年是中国共产党成立100周年,为更好回馈老区人民,河北省体彩中心认真谋划,开展以走进太行革命老区中小学为主题的“公益体彩 快乐操场”活动。今年“公益体彩 快乐操场”捐助的20所学校,全部从太行革命老区选取。今后,河北省体育彩票中心将与燕赵都市报一道把这一公益品牌深耕细作,继续改善偏远地区学校的办学条件,提升乡村中小学校的体育教育质量,使孩子们享受体育乐趣的同时,助力青少年健康成长,书写乡村振兴新篇章。

走进太行革命老区邯郸涉县 10所小学收到了“运动大礼包”

12月9日上午,经过3个多小时的行程,河北省体育彩票中心和燕赵都市报工作人员组成的“公益体彩 快乐操场”捐赠小分队来到了邯郸涉县索堡镇常乐村,2021年河北省“公益体彩 快乐操场”捐赠仪式在常乐小学举行,为涉县10所山村小学捐赠了体育器材和设施。

常乐村是太行山脚下的一个小山村。捐赠小分队到达常乐小学时,全校师生早已兴高采

烈地等候在操场和校门口。“公益体彩 快乐操场”不仅给孩子们带来了足球、篮球、羽毛球、跳绳、乒乓球台等种类丰富的体育器材和设施,还开展了“红色图书进校园”活动。

常乐小学校长李慧杰介绍,学校建校于1964年,目前一到六年级共有181名同学就读,同学们大部分来自常乐村。“我们虽地处山区,却享受到了公益体彩的温暖阳光,我相信,爱的种子一定会播撒在孩子们的心田,助力同学们素质的全面提升。”李慧杰代表此次接受捐赠的涉县宇庄小学、偏店小学、西坡寄宿制小学、合漳小学等10所小学表达了感谢。

梅花拳表演

邢台沙河市明德小学的操场上 充满欢歌笑语

沙河市明德小学是一所完全小学,从小学1年级到6年级,共有160多名学生。来到学校的时候,学生们还在上课,为了尽量少占用学生们的时间,交接仪式选在大课间的时段进行。

随着一声下课铃响起,孩子们陆续来到操场上。为了节省时间,此次接受捐赠的沙河市明德小学、沙河市全呼学校、沙河市显德汪小学、沙河市第一中学附属初中、邢台智信中学5所学校负责人都来到了明德小学,共同接受这批体育器材。仪式结束后,孩子们迫不及待地走到自己喜欢的器材前,在老师的指导下兴高采烈地玩了起来。

据明德小学的教师介绍,除了常规的体育课,学校还把非物质文化遗产梅花拳引进到体

育课上,别看孩子们小,练得很认真,让孩子们锻炼身体的同时还能接受传统技艺的熏陶。

“有了这些器材,我们保证让孩子们有足够的课外活动时间,来掌握更多的体育技能,让孩子们有一个健康的体魄,更好地学习文化知识。”明德小学校长范坛芳告诉记者,这份对农村孩子的真心关爱,使急需器材的农村学校能得到帮助,让每一位老师和学生都非常兴奋和激动。

欢乐的腰鼓敲起来 邢台临城县郝庄中学增添了新的动力和活力

此次收到捐赠的学校除了沙河5所学校外,还有位于临城太行山区的4所学校,结束了沙河之行,“快乐操场”的大篷车一路向北来到临城县郝庄中学。

郝庄学区区长王如兵介绍,郝庄学区包括有3—9年级以及下面各教学点和幼儿园的2000多名学生,大部分学生都是住在本村或者附近村,郝庄中学因为建筑老旧,后来又选址新建,有了漂亮的教室和新建的体育场地,学生们的体育课又能如期上了。

“2019年我们通过体彩公益金项目建设了标准化的操场,这些体育器材来得很及时,补充了我们的空白和不足,能让学生们开展更多的体育活动。”王如兵介绍,在课后服务时间,不同的班级有针对性地开展不同活动,有的是体育活动,有的是地方特色活动,例如钱杆舞和

腰鼓。体育的魅力是无穷的,但是很多地方的学校由于受地理条件或经济条件及各种客观因素的限制,不能正常开展体育课。“公益体彩 快乐操场”公益活动无疑给体育器材匮乏的学校带来了新的动力和活力。

乒乓球齐上阵 保定曲阳李东旺小学收到了新“装备”

乒乓球比赛你攻我守、呼啦圈比赛你追我赶、篮球赛场上崭新的篮球互相投掷……冬日暖阳中,孩子们的欢声笑语飘荡在保定曲阳李东旺小学的操场上。

这批崭新的器材来自于2021年度的“公益体彩 快乐操场”活动。据了解,此次捐赠,河北省体育彩票中心和燕赵都市报为孩子们带来了乒乓球台、篮球架、足球门、拉球、跳绳等价值2万元的体育用品和器材,并在第一时间将这批崭新的体育用品分发到孩子们手中。看着送来的堆成小山一样高的体育器材,孩子们非常开心,在学习之余,喜欢踢球或者打乒乓球的学生更便利了。“该校师生告诉记者,并表达了对此次爱心捐赠的感激之情。”

“这些爱心捐赠,让全体师生们感受到了社会各界对乡村教育的支持和关怀。这批体育器材充实进来后,将大大丰富学校的教学资源,让学生们积极投身体育锻炼,为德智体美劳全面发展打下坚实基础。”该校相关负责人表示。

相关链接:

“公益体彩 快乐操场”活动是由河北省体育彩票中心联合燕赵都市报,于2011年发起的一项重要公益活动,旨在通过为体育器材和体育教育资源匮乏的学校送去体育器材物资和公益体育课,丰富孩子们的体育和文化生活,培养孩子们的健康理念。

自活动开展以来,“公益体彩 快乐操场”的足迹遍布全省各地,累计总投入超过600万元,惠及400多所学校、10余万名学生,深受广大师生欢迎。随着“公益体彩 快乐操场”的社会影响力逐步扩大,国家体育总局体育彩票管理中心在经过考察和调研后,在2012年把“公益体彩 快乐操场”活动推向全国。如今,“公益体彩 快乐操场”活动已经走进全国20多个省市区的千余所校园,在助力乡村教育事业的同时,持续关心、支持青少年健康成长。

据了解,除“公益体彩 快乐操场”活动外,河北省体育彩票中心还先后开展了巩固脱贫成果、助力乡村振兴的“公益体彩 文体下乡”活动,向社会公众提供免费便民服务的“体彩爱心吧”活动等系列活动。今后,河北省体育彩票中心将继续践行国家公益彩票的初心和使命,以负责任的态度筹集更多的体彩公益金,为全民健身事业和社会公益事业贡献重要力量。

